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^ A hirdetések diját jutányosán számítjuk.
Nyílt tér: soronkint 20 till.

Hirdetések ée Nyílt tér dija előre fieeteu dó
ifjy Kéziratokat nem adunk vissza.

Közegészség és közrend.
Higiénikus tervek! Tisztaság, rend a lelke mindennek!

Irta: HALMY GYULA-
Régen nem foglalkoztunk már a 

higienával lapunk hasábjain. Pedig olykor 
olykor ezt is jé ám felszínen tartani.

Valóban a közegészségügy akkor 
állana jólábon (vagy rosszon?!), ha ezt 
szintén államosítanák s nem lenne az 
letéve a nem törődöm féle közigazgatás, 
tollát a kuuktátoroskodás kezeibe.

Most, mivel nagyon sok megszívle­
lendő, eklatáns példa tűnik föl rendes 
városunk tömkelegéből s szinte akarat­
lanul, keresetlenül gördülnek a szavak, 
sorok toliunk begyére, kár volna ezeket 
elszalasztani.

Megpendítjük tehát azzal a csalogató 
reménnyel, hátha lenne valami foga­
natja?

Azt mindenki tudja hogy minden 
falu, község, vagy város belső életének 
legfontosabb tényezője a lakosság egész­
ségi állapota.

A cél az, hogy minél kisebbre re­
dukáljuk a hevenyfertőző kórok statisz­
tikáját, csökkentsük a halandóság szá­
zalékát.

Hiszen ezen manapság már az or­
vosi tudomány fáradozik is, mert napról 
napra olvassuk a lapokból: majd ennek, 
majd annak a betegségnek a bacilusát 
találták meg, gyógyítható (természetesen 
csak a papiroson!) stb. . . úgy, hogy a 
szegény halandó ember, önkónytelenül 
is a halhatatlanságra gondol! Hogy ne 
gondolna, mikor a legfőbb szerv, az 
elnyűtt seiv helyébe is újat akar az or­
vosi tudomány tenni.

Évekkel ezelőtt próbálta egy dok­
tor, kivette egy majomnak a szivét s 
azzal akarta az emberi szivet helyettesí­
teni, természetesen eredménytelenül.

Lassan, lassan oda jutunk, hogy 
mindenféle bacillusnak megtalálják a 
kontra bacilusát, mint szokták mondani 
ellenségét s igy a halál csak egy ab­
strakt fogalom lesz, amelytől nem félünk

nem ijedünk meg, mert a kaszáját el­
raboltuk csontkezeiből s azt hirdetjük 
büszkén csakugyan, hogy „sohse halunk 
meg!“

Tudja isten, hogy mi jusson de 
bele jutunk az örökkévalóságba?!

De akárhogy iparkodnak, akár mint 
erőlködnek is a doktorok, hiába, a bajok 
mégis csak kifognak rajtuk, mert ellen­
ségként utón útfélen ezer, meg ezerféle 
variációban leselkednek reánk.

Mindig újabb és újabb bajok ke­
rekednek fölül, amik a törekvő orvosi 
tudományt — fájdalom! kinevetik, meg­
hazudtolják ; egyszerűen azt mondván 
lakonice nekik t. i. a doktoroknak, ti is 
csak halandó emberek vagytok, punk­
tum !

Már akárhogy, akár mint van is 
ez a dolog, szép és méltánylandó a ha­
ladás, de még szebb, ha mi is az egyszerű 
emberek — nem avatkozva bele az isten 
dolgaiba, nem kutatván az ő frigy­
ládáját — a közegészségügy és közrend 
terén elkövetünk mindent, hogy városunk 
lakósságát a különböző fertőző betegsé­
gektől megőrizzük vagyis kótszóval: a 
rendre, tisztaságra szigorúan ügyelünk 
s az ezek ellen vétkezőket következetesen 
megbüntetjük.

Igaz ugyan, hogy Fogamról szólva, 
közegészségügyi viszonyainkat a nagy 
átlaghoz képest a legjobbak közé so­
rozhatjuk, amiért elismerésünket fejezzük 
ki, de a közrendészetnek közbe kell 
játszania, hogy az kifogyhatatlan legyen, 
mert mit érnek a kiváló orvosok, ha 
a közrend, tisztaság kifogásolható.

Kifogásolható akkor, ha tekintetbe 
vesszük, hogy száraz idő esetén milyen 
miazmás portengerben élünk, nem ön- 
tözletjük az utcákat addig, mig csak 
Juppiter pluvialis meg nem könyörül 
rajtunk — s meg nem eredtek — mint 
most is — az égnek a csatornái.

Kifogásolható a közrend, ha 
tekintetbe vesszük, hogy Fogam a szeny- 
vizek levezetésére még nincs csatornázva,
az utcai árkokban meggyűlendő piszkos, 
bűzös vizek a maguk miazmás álla­
potunkban ép olyan alkalmasak a heveny­
fertőző kórok tenyésztésére, mint ameny- 
nyire alkalmas az epidémiák fejleszté­
sére a vízvezeték hiánya, melynek súlya 
alatt szenvedve a lakosság külömböző a 
minőség tekintetében a talaj szerint vál­
takozó vízzel telt kutakból kénytelen a 
maga vízszükségleteit fedezni.

Az udvarok hátuljában büzlő illato­
kat ne is említsük, ami csak a kolera 
bacillusok számát reduplikázza.

Szükséges, kell hogy a város illeté­
kes faktorai igy nyár elején ügyeljenek a 
veszélyeztető dolgokra s nem akkor, 
mikor már „a legnagyobb eróllyel fára­
doznak a járványok tovább való terje­
désének a meggátlásán, “ holott talán 
nem is olyan szükséges hogy a: tova­
terjedés meggátlása“ következzék be, 
hanem kellő óvóintózkedósekkel és rend­
szabályokkal a járvány fellépésének is 
elejét lehet venni.

Például ilyenek nálunk a heti pia­
cok, vásárok alkalmával az úgynevezett 
gyapjú, külömböző szagu bőrök, meg 
tudja az Isten, hogy miféle szőröknek 
az árulása, melyeknél mindenféle régi, 
szennyes rongy és cafat kerül „kiterí­
tésre.6 Ez a bacillusok valóságos meleg­
ágya, hol eme apró mikroszkopikus lé­
nyek zavartalanul folytathatják fejlődési 
és terjedési processzusukat.

Öles miniszteri rendeletek foglal­
koztak a bőrszállitásnál követendő köz­
egészségügyi intézkedésekkel, melyek a 
bőrszállitást magában véve is a köz­
egészségre nézve veszélyesnek mondják 
ilyen körülmények között igen közel­
fekvő, analóg a föl'evés, hipothózis, 
hogy az áztatott bőr szárítása, amikor 
az állati bőrben rejlő miazmák pára
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alakjában töltik be a levegőt, nem ke­
vésbé veszélyeztetik a közegészséget.

Avagy nemcsak a közerköles, de 
higiénikus szempontból véve nem esik e 
kifogás alá az is, hogy nálunk -- a két 
engedélyezett helyet nem említve — na­
gyon sok úgynevezett: „pincésleányt!“ 
lehet látni akik kiszolgálják a vendége­
ket sörrel, borral, egyszóval mindenfélével.

Ez a maroknyi hely nagyon el 
van árasztva, talán jó volna ezeknek a 
létszámát a minimumra redukálni!

Most már ha a fentiekhez hozzá vesszük 
a rengeteg szennyet, piszkot, köpeteket, 
éielmaradékot az utcákon, továbbá állati 
hullákat, ruhafoszláuyokat, trágyát, üve­
get, csirke hullákat stb. melyek a váro­
son végig folyó patakok medreiben he­
vernek, azt hisszük, hogy rámutattunk 
mindazokra a dolgokra, melyeket a „köz- 
egészségügy és közrend“ szempontjából 
az illetékes hatósági faktoroknak orvo­
soltok kell, még mielőtt reánk nem tör­
nek az orvvul leselkedő a nyár, ősz 
obiigát járványai.

Mert nem akkor kell intézkedni, 
mikor baj érte a várost, hanem még 
mikor semmi baj sincs, mert „eső után 
késő a köpönyeg!“

Tavaszi rendes közgyűlés.
(Folytatás.)

Az alispáni jelentéshez hozzászollott 
Dr. Serbán Miklós bizottsági tag, ki hosz- 
szabb beszédét azzal kezdé, hogy régi szo­
kás, mikóp a rendes közgyűlések alkalmá­
val az alispáni jelentések kapcsán, szokták 
a megyei eseményeket megbeszélni, a saját-

Fogaras és Vidé k^e

lagos viszonyokat megemlíteni es mivel o 
megye közönsége politikával úgy is nagyon 
keveset szokott foglalkozni, ugyancsak ez 
alkalommal, vagyis a tavaszi és őszi rendes 
közgyűléskor szokták a fontosabb politikai 
ügyeket is felemlíteni.

Jelenleg mint legfontosabb politikai 
kérdést felemlíti az önálló magyar bank 
kérdését, vagy a mint mondá, Magyarorszng 
harcát Béccsol, illetőleg Ausztriával s an­
nak bizonyítására, hogy a Fogarasinegyei 
románok azt akarják, mikép a magya­
rokkal a legjobb egyetértésben éljenek, in­
dítványt nyújt be, hogy az önálló magyar 
bank érdekében Fogarasmegye közönsége 
intézzen feliratot az országgyűléshez és a 
kormányhoz, amelyben az önálló bank mi­
előbbi létesítését kérje és sürgesse.

Egyébiránt a megye és a lakosság köz- 
gazdasági helyzetével nincsen megelégedve 
s ennek indokolására több körülményt említ 
föl. Mindenekelőtt a tűzoltás ügyét kifogá­
solja, mert szerinte a községekben a tűzol­
tás ügye el volt már évek óta hanyagolva, 
a tüzoltóegyletek nem lettek szervezve és 
a lakosság nem érdeklődik ezen fontos köz­
ügy iránt, kéri az alispánt, hogy ebben a 
részben hathatós intézkedéseket tegyen, má­
sodsorban a marhatenyésztés ügyét kifogá­
solja, mely pedig a megye lakosságának 
legfontosabb létérdekeit érinti, a lakosság 
igen kevés tenyészállatot (bikát, kant) tart 
s igy az oly szépen jövedelmező állatte­
nyésztésből, borjukból nincs annyi jövedelme 
mint lenne helyes és okszerű vezetés mel­
lett, kívánja községi (vagy kör-) istállók fel­
építését, mert azáltal a községi apaállatok 
kezelése, gondozása nem oly kezdetlegesen 
volna eszközölhető, mint a legtöbb község­
ben, jelenleg történnek. — Áttér az erdők 
kezelésének ügyére és felemlíti az erdőron- 
dészeti áthágások nagy számát, mely a la­
kosság elszegényedésére, részben befolyás­
sal bir. Kérdi, hogy miért nem laknak a

megyei evdőőrök künn az erdőben? Nem 
tartja elég lelkiismeretesnek az erdők fel­
ügyeletét. — Felemlíti azt is, hogy a köz­
ségi közmunka lerovásával a lakosság igen 
túl van terhelve. Felemlíti, hogy legelő sem 
ál! elég rendelkezésre az állattenyésztő gazda- 
közönség részéve és igy a régebbi szép és 
jövedelmező állattenyésztés hanyatlik a me­
gyében. A megyei hatóság pedig nem gon­
doskodott, mikép az erdők állományában 
n hol csak lehet legelősordők hagyassanak, 
melyek habár meg is maradnak erdőfelügye- 
let alatt, de legalább részben legeltetés cél­
jaira is használhatók lennének s igy a ro­
mániai havasi legelőkről kitiltott lakosság 
némileg kárpótolhatnék.

Kéri az alispánt, hogy az általa elő­
adottakat vegye fontolóra és tegyen intéz­
kedéseket, egyúttal benyújtja írásban indít­
ványát az önálló bank erdekeben.

Alispán felel az elhangzott beszédre 
megemlíti, hogy a nép — kevés kivétellel — 
nagyon indolens a közjó iránt s ezért ön­
kéntes tűzoltó egyleteket sem lehet létesí­
teni, mint pl. más megyékben.

A bika istálók túlságos sokba kerül­
nének, oly összegekbe, mely nincsen arány 
ban a községek gyenge anyagi helyzetével. 
Lehet építeni és valószínű is, hogy oly köz­
ségek melyek vagyonosabbak, meg is teszik 
ezt, de az összes községeket erre kénysze­
ríteni a jelenlegi viszonyok között teljesen 
lehetetlen. Megteszi a lépéseket, hogy a 
vagyonosabb nehány község ily értelemben 
igyekezzék a lakosság érdekeit szolgálni és 
a tenyészállatok gondozását eszközölni.

Az erdő áthágásokat, kihágásokat és 
falopásokat tapasztalata szerint nem lehet 
oly könnyen kiirtani a nópkörből, az em­
berek nagy télben, fagyban, sokszor rá van­
nak utalva és nagy baj a lakosság rendkí­
vül nagy szegénysége és nyomorúságos ál­
lapota is.

Az erdőőrök künn az erdőkben való

T 2=3 O A.
Bizonytalan ballada.

Élt egy lovag, (no látsz te ilyet?
Nem t’om mi benne a való!)

Ki semmitől még meg nem ijedt...
(A mi kétségbe vonható!)

Élt akkor egy leányka is, (bár 
Nem konstatálta senki se!)

Ki szende volt, miként a szép nyár ... 
(Úgy látszik: ez csak egy mese!)

A lány a bősnek (ez felette 
Kérdéses!) — ideáilja vét,

S a hős viszont nagyon szerette . . . 
(Nem állok ám ezért se jót!)

A lányt egy Ízbe’ szörnyű sárkány 
(De már talán ezt el se hidd!) 

Ragadta el, barlangba zárván . , .
(Az érv bizony hiányzik ittl)

No most, (de bizonyítva nincs ez!)
A bős határoz: — borzalom! 

Sárkányt ölvén jutand a kincshez . . . 
(Bizonnyal ezt se mondhatom:)

8 a hős (ugyan nem lön mogirva!)
Csatát a szörnnyel küzdő és 

Megölve azt, döuté a sírba . . .
(Bár fönforoghat tévedés!)

A lány a hősnek (ab! mi végre?)
Győzelmi drága dijba jut

S a bős örvendve néz az égre , . .
(De biztosat vájjon ki tud?)

A földön ők sokáig éltek 
(A mint a sors előirá!)

Boldog napokba’ sem henyéltek . , .
(No, nem mernék esküdni rá!)

H. Gy.

Alkony-hangulat.
Irta; Krasznainé F. Mari.

Az a szürkés félhomály derengett szo­
bámban, a mikor a sírástól még egészen 
el nem rongált szemek kényelmesen foly­
tathatják munkájukat, és igy a lámpa meg­
gyújtása még nem jogosult.

Letettem a toliamat, mert már nem lát­
tam. Lepihentem kissé a divánra és behunytam 
szemeimet. Csodálalos, különös érzés járta 
át minden idegemet.

Úgy éreztem, hogy ezek azok n pilla 
natok, a melyekben újra átélhetjük, átérez­
hetjük fantáziánk segélyével a mi érdemes 
volt arra, hogy agyunk vagy szivünk meg- 
rögzitso. Oh mennyire vágyott lenyűgözött 
lelkem és testem egy kis üdülésre,

. . . Hiába, hiába. Sehol a múltban csuk 
egy kis szemernyi pont som a miért érde­
mes lett volna a szemeimet lehunyni , . .

Kaleidoszkopszorü tarkaságban vonul­
tak el szemeim előtte múltam képei. 
Gyermekkorom . . . talán még ott volna a 
legérdemesebb mogpiheuni. Az simán, nyu­
godtan folyt lo, nőm zavarta meg semmi. 
De hát én édes Istenem, van-e öntudatla­
nabb boldogság a gyermekénél? Es öröm-e 
boldogság-e az a mi öntudatlan?

Tovább mentem : : : Leánykorom . . . 
Kutatok, hajszolom felkorbácsolt, idegeimet, 
hol találok egy pillanatra megnyugvást? Hol 
van egy emlék, hova sziveson menekülne 
fáradt lelkem , . . Sehol ... Es még a sorsot 
sem kárhoztathatom érte; pedig mint sze­
retném, ha nem keresném a hibát, inkább 
azt okozhatnám kevésbbó fájna.

Korán nagyon is korán megnyílt tu! 
sensitiv lelkem annak az érzelemnek, a me­
lyért érdemes tulajdonképpen megszületnünk, 
az élet egyetlen pozitív gyönyörének, a 
szerelemnek. Nem akarom megbántani a 
mai lányokat, de úgy mint én szerettem, 
ma talán nem is képesek szeretni és nem 
akarom megbántani a mai ifjakat, de mégis 
merem állítani, hogy ma nem léteznek olya­
nok, mint az az ifjú volt, kit és szerettein.

Es hogy csak megközelíthessem azt a 
szelleme niveaut, a mellyel elérhettem 
azt, hogy társaságomban jól érezze magát, 
sokat, nagyon sokat kellett tanulnom.

Ez ambíció valóságos botogsóggó fajult 
nálam, megvontam magamtól még a szabad
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elhelyezése illetőleg az erdők aljában erdő­
őri lakások épitáse már régi eszme, de az 
is aránylag nagyon sokba kerülne, tekintve, 
hogy az erdőőrzési dijak, — melyeket az 
erdőtulajdonosok kötelesek fizetni, — jelen­
leg is tulinagassak s az erdőtulajdonosok 
most is alig győzik azokat fizetni, különben 
is kétséges, hogy vájjon csökkenne-e az er­
dőrendészeti áthágások száma, ha az erdő­
őri lakok künn az erdőkben is lennének.

A legeltetésre vonatkozólag megjegy­
zem, hogy már régebb kiküldött a közgyű­
lés egy kisebb bizottságot, hogy a legelők 
szaporításának és biztosításának ügyét ta­
nulmányozza. — Megemlíti, hogy nem csak 
Fogarasmegyéből, de az egész országból te­
hát a székely és magyar megyék területé­
ről is meg lett tiltva a szarvas marháknak 
s juhoknak Romániába a havasi legelőkre 
való kihajtása, tehát Fogarasmegyóre nézve 
speciális intézkedés nem történt s nem tör­
ténhetik viszont a hatóságok és különösen a 
toldmivelésügyi minisztérium részéről lehe­
tőleg mindig hely adatott a legelőerdők en- 
gedelyezése iránt leadott kéréseknek s igy 
e részben panaszra jogos ok nem lehet s 
tudomása szerint elég erdő lett legelővé fel­
szabadítva. Különbem figyelembe fogja venni 
a bizottsági tag által előadottakat és újból 
is kéri a jelentése tudomásul vételét.

Nagy Lázár bizottsági tag szerencsé­
nek mondja, hogy Dr. Serbán, ki egyúttal 
országgyűlési képviselő is, az önálló magyar 
bank mellett oly szép szavakban nyilatko­
zott. Ez a tanujele, hogy nehéz és fontos 
kérdésekben megértjük egymást. Kéri, hogy 
annak idején a képviselőházban is ugyan 
úgy nyilatkozzék. Kívánja, hogy legyünk 
következetesek. 0 is románok között szü­
letett s azért szeretné, ha a magyarok ro­
mánok között egyetértés uralkodik s meg­
értik egymást.

Egyebekben csatlakozik az alispán né­
zetéhez. (Folyatjuk.)

Merkuriusz tarisznyájából.
Mozgó fényképek 

Fogaras, 1909. junius 19-én. 
Egy idő óta folyton csak azt halljuk, 

hogy nem érdekes a „Lloyd“. Régente 
milyen nagyszerű volt mikor a „Mer­
kuriusz tarisznyájából“ cimü öszeszedett 
hírrovatban íolyton a városi nagisztra- 
tuszt püfölte. Akkor, abból kifolyólag 
voltak ám párbajok is, melyek nélkül 
— a fogarasi fölfogás szerint — egy 
lap nem is lehet érdekes.

Igen ám, de a „Merkuriusz tarisz­
nyáját“ már egyszer bojkottálta a foga­
rasi közönség, most pedig újra tölakarja 
velünk támasztatni. Jól van, mi hele- 
megyünk, csak azután újra meg ne un­
ják, mint meg annyi sok mást. „S vicc 
lapnak ne kereszteljék el a Hirkürtöt.“ 

Ezek után áttérek diiológunkra. 
Borzalmas éjfélt kongott a lutheránus 

templom toronyórája, midőn a nagy 
piac, áliász Ferenc József tér egyik sar­
kán elhaladtam. Novák János üzletének 
bezárt redőnyeit éppen akkor feszegette 
az éhenkórász bakter „Merkuriusz“, ő a 
szerencsétlen, akinek éppen liü övnek 
kellene lennie, hiszen mint halljuk Novák 
Jani folyton megtölti a szárnyas fiú ta­
risznyáját s az még telhetetlenebb lesz 
éppen „mint a papzsák!“

Unja magát a ficzkó s különösen 
az éjjeli órákban, ha nem látja maga 
körül: Jakócs Samut, hát bizony még 
botrányt is képes volna elkövetni, hogy 
folyton üres tarisznyáját megtöltse akár 
pénzzel, akár friss pletykákkal, mert
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levegőt is. Mikor társnőim gondtalanul, bol­
dogan futkostak künn az udvaron, én szo­
bámban elrejtőzve a könyveket bújtam. De 
mily gyönyör, mily boldogság volt az ne­
kem, mikor együtt voltunk, nem kellett 
zavarba jönnöm, mikor valamely magyar 
vagy német remekíróból citált. Az ő elége­
dett helybenhagyása mikor azoknak legel­
terjedtebb gondolatait megmagyarázta.

. . . Ezek voltak az ón Kényszereimen! 
legboldogabb momentumai . . . Pedig hány­
szor voltunk egyedül kertünk lombos fái 
alatt. . . Ő felolvasott, ón áhítattal csüngtem 
ajakén ... az én orákulumomon. Szentek 
voltak nekem azok a szavak, olyan szentek 
mint Mózes szavai ama hívőknek, kik Hóreb 
hegyéről lesték azokat.

De, hogy egyéb gyönyörről is tudhat­
tam volna? Akkor nem ismertem más tár­
gyat vágyaimnak . . . pedig, jól emlékszem, 
hogy majd belepusztultam a vágyako­
zásba.

Azt hittem ám, hogy ha elárulom szi­
vem féltve őrzött titkát, bűnt követek el, 
nagy bűnt, molyért majd úgy kell vezekel­
nem, hogy ki űzetem abból a paradicsomból 
a mely nekem óvókig mindenem volt . . . 
Tiszta, ideálisain szép emlékek, a melyek 
vibrálásba hozzák az idegeket, mikor félho­
mályos szobában szemeinket lehunyjuk P . . . 
Ej, nem hiszem . . . Tudom érzem, hogy tuI- 
«ott prudóriám olyan pillanatoktól fosztott

meg, amit egy örökkévalóság sem hozhat 
vissza . . . De hát ez elmúlt.

Uj irányt vett életein, amely számomra 
csak a kötelességok variációiban állott. Hit­
vesi és anyai kötelességük teljesítése, tetézve 
a letért való küzdelem nehéz gondjaival.

Jött aztán egy pár verőfényesobb; nyu- 
godtabb óv, röpke pár esztendő, alig annyi, 
vagy talán csak épen annyi, hogy erőt gyűjt­
sék ahhoz a nagy megpróbáltatáshoz, a mi 
hirtelen rám zudult.

Jött az a gyászos sötét nap, a mikor 
árván maradt két kis gyermekem — —

Ijedten ugrottam fel pihenő helyemről, 
szobámban már egészen sötét. lett. Minden 
izemben reszkettem . . .

A ki azt akarja, hogy majd mikor el­
jön az az idő, mikor a sivár jelenből a 
múltba szeretne menekülni, aki azt akarja, 
hogy midőn szürkés alkonyaikor, lm fárad­
tan ledől cs a szemeit lehunyja, legyen le­
galább egy emléke, a melynél újra meg­
remeg, az no szalassza el azokat a perceket, 
a melyekért érdemes csak talán megszü­
letnünk . . .

En tudom, hogy többé nem fogom a 
múltat kisérni . . . mihelyt d erőn goul kezd 
szobámban az esthomály, gyorsan moggyuj- 
tom a lámpát. . .

hiába ő diszkréció mellett egy kissé ar­
cátlan is és szeret a kulcslyukakon les- 
kelődni csak, hogy vágyát kielégíthesse.

Sajnos azonban, hogy ezek a csí­
nyek a mai prózai és rendőrökkel sza­
turált villamvilában nem lehetnek olyan 
ötletesek mint a mithosszal telt Olim­
posz!, isteni világban, de hát mit csinál­
hat a szegény Merkuriusz? Aki még 
gyermekkorában Apolló nyájából 50 ök­
röt ellopott, az most legfeljebb a sarkon 
leselkedő urak, hölgyek híreit lopkod­
hatja össze. Ugyan azért figyelmeztetjük 
a járó kelőket, hogy a „Merkuriusz“ 
monumentális szobra alatt ezentúl csend­
ben, diszkrét magatartással sompolyog­
jon el mindenki, mert neki fényképező 
készüléke is van ám s röntgen sugaraival 
belát a vesékbe s azok titkait le „mozizza“.

De nem csak a közönség éhes Mer- 
kuriuszra, hanem ő is. Ötévi kimúlása 
után mint a főnix hamvaiból uj életre 
támadt s lassan lassan, de biztos léptek­
kel sompolyogott az Olt utca felé s ott 
a 16 számú ház nyitva hagyott ablakán 
ügyesen besurrant s tarisznyája tartalmát 
felajánlta a redakciónak, amelynek iró- 
asztalfiókjai szinte tátongnak az üreség­
től s hírek után szomjuhoznak.

Mi szerződtettük a szerencsétlen 
postás fiút, hogy megmentsük Jakócs 
Samu vaskarmaiból, s ezzel eleget tet­
tünk a n. é közönség óhajtásának, hogy 
azonban a várakozásnak eleget fog- e 
tenni azért nem szavatolunk!

Megjegyezzük még azt is, hogy 
Merkuriusz riposztja egy cseppet sem 
lesz diszkrét, sőt indiszkrét, az ő reszort­
jába a sikamlósabb témák, csókok, éjjeli 
ablaknyitások, légyottok, s a szökés pá­
rosán, sok féle érdekfeszitő dolgok fog­
nak tartozni, most már csak a nagy­
érdemű közönségnek kell azon munkál­
kodnia, hogy a heti krónika minél ér­
dekesebb legyen. Ugyan azért több padot 
le kell törni a sétatéren, hogy kutathasson 
Vagy minél több pofozkodás, bot­
rány, csók, szöktetés, szerelmi láz legyen 
Fogarason, mert Merkuriüsznak éppen 
ezt a zsanért osztottuk be a reszortjába. 
Kérjük tehát, ha bármi történik is Bo­
garason, azt tessenek Merkuriusz tarisz­
nyájába dobni, sőt mi több, hogy hűbb 
s háládatoaabl) legyen a riposzt terén, 
nem fog ártani, ha hetenként megkoszo­
rúzzák, s almot, szénát kötnek rá, hogy 
puhább ágya legyen, vagy kolbászt, hur­
kabőröket akasztanak a lábára, mert ő az 
efóle extra vürstokat nagyon szereti s 
viszont kérjük a közönséget, bogy ha a 
sikamlósaid) térre lép Merkuriusz, hát 
ne apreliendáljanak meg azért, hanem 
értsék meg a vicceket, ha még olyan 
„zaftosak is azok.“

Merkuriusz tarisznyájában a követ­
kező híreket találtuk:

Törvényes következmény. Dertllt je-
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lenét játszódott le a napokban a bíró­
ság egyik mellék helyiségében. Meg volt 
idézve Cornea Nik ole valami ügyben 
tanúnak. S a jelentkező embert kérdi 
a hiró:

— Maga az a Cornea Nikolo?
— Nem én instálom!
-— Én Cornea Jakab vagyok.
— Hát miért jött akkor maga ide?
— Azért, mert az írásban vagyon ! 

(Előveszi idéző levelét).
— Ide van írva; „törvényes követ­

kezmény.“
— Már pedig az apám törvényes 

következménye én vagyok.
A kacagó biro alig tudta megma­

gyarázni, hogy „törvényeskövetkezmény“ 
terhe alatt lett az özvegy beidézve s 
tudákos fia ezt magyarázta félre.

De megjárta Mnrkuriusz ’az elmúlt 
héten. Szenzációra éhesen leskeiődöft, 
hallgatózott az utcán, az egész csoport­
ban tolongó frakkos, cilinderes idegen 
urak után! Kik lehetnek? Talán inkog­
nitóba utazó magas személyiségek? Szóval 
Mercuriusz boldogan figyelt. Es egyszerre 
csak mit lát? A frakkos, cilinderes urak 
leülnek a piacon a hurkasütő kofák asz­
talához és jőizűen lakmároznak! Kik 
voltak hát? Romániai zenészek, akik a 
Párisban muzsikáltak esténként énekel­
getve is a hegedű mellett, de bizony 
nem telt „ház“ előtt. A szenzacióhaj- 
hászó postás ezúttal felsült és tovább 
sompolygott a Hanzok ajtajai mellé, ott 
remélve érdekes élményeket.

És ezúttal jó szimatja volt a fiúnak. 
A német Jánosok névnapján sok egy- 
k ét-ki lene pohár bor fogyott el Fogara- 
son. Én is János, te is János, az isten 
is János, mondja a magyar ember, igy 
akarván illusztrálni a János név népsze­
rűségét. Hanz is nagyon sok van Foga- 
rason és igy nem csoda, ha junius 25-ike 
sokak életéből kimaradt, illetve 24-ike 
meghoszabodott, két nap, két éjjellé!

Rózsaszínű szalaggal á* kötött el­
jegyzési kártyákkal is kedveskedett c 
héten Merkuriusz. Még pedig öt meny­
asszony jelölt a helybeli magyar úri 
társaság népszerű tagjai és helybeli az 
öt vőlegény is: Nos, találgassunk? 
Öt mennyasszony? C. E. az egyik. E. 
E. a másik. J. M. a harmadik. A ne­
gyedik: P J. Hát az ötödik? Én tudom ! 
Ki találja ki? Tessék találgatni!

Hölgyeinknek különben nem sok 
idejük van most a találgatásra, mindenkit 
a junius 11-iki dátum láza fog el. Vau 
van most kelete az orvosoknak! Min­

degyike tud valami friss hirt a kórház 
mulatságról, azt ki kell tudni tőle. 
„Automobil carousel“! Ez uj ez érdekes! 
De fiát Fogarason sajnos csak három 
automobil vau! Elég ez vagy nem? Ki 
milyen ruhába megy? Kit hová kértek 
fel? Ki mit adakozik? És még ezer 
egyéb kérdés! Csoda-e ha hölgyeink 
megőszülni sem érnek rá és a lyukas 
harisnyák iránt nincs idejök érdeklődni !

Hát már látom, hogy „antifeminis- 
ta“ kezdek lenni, akkor pedig jobb lett 
juhászkutyának, mint krónikásnak szület­
nem, azért hát hamar sutba a tollat és 
a jövő heti viszontlátásig adieu:

ymlah alugy.

HÍREK.

A villamtrilágitlsról.
Válasz. (Kontra.)

A szerkesztő ur olyan kecsegtető szili­
ben tüntette fel a villamvilágitás ügyéhez 
hozzászólók érdemeit, hogy önkénytelenül is 
tollat ragadok és bár nem szoktam írni a 
nyilvánosság számára, mégis nein hallgatha­
tom el a vállalkozók terve ellen föltolulo 
érveket. Soraimmal nem fogom a „közjót“ 
előmozdítani, nem is vindikálom magamnak 
a közügyek terén való eredményes harcos 
jelzőjét, csak egyszerűen rámutatok az ide­
ális számadásra, amelyet a vállalkozók ké­
szítettek, amely a valóságban meg nem áll­
hat és amit elfogadva a város nagyon sokat 
veszítene.

Igaza van a szerkesztő urnák abban, 
hogy legtöbb város a saját kezelése alatt 
álló villamteleppel bir és ez. a házi keze­
lésben szépen prosperál is. De . . . és itt a 
bökkenő, ezeket a jól jövedelmező üzleteket 
a tulajdonos városok mindjárt kezdetben 
maguk kezelték, építették, szervezték és ru­
házták be. Tették pedig ezt helyes gazda­
ságos és valóságos számok alapján. Ennél­
fogva prosperálhatnak is.

Nálunk azonban arról van szó, hogy a 
vállalkozók kapkodása, drága kölcsöne!, rossz 
felszerelése olyan áron kerüljön most a vá­
ros tulajdonába, amelynél talán olcsóbbau, 
de mindenesetre jobb felszereléssel és kifo 
gástalanabban működő géppol tudta volna 
a város még kezdetben előállítani ezt az 
egész üzletet és igy most drágábban sóznak 
a városra rosszat, mint ahogy ő beszerezhette 
volna a jót.

Mert azt a szerkesztő ur is elismeri, 
hogy ideálisnak latszik az a számítás, amit 
a vállalkozók előadtak. Tudjuk azt jól, hogy 
ha a magán ember, a szegény ember a ke­
zébe kap 2U0 koronát gyönyörűen kiszámítja, 
hogy mi mindent vesz és fizet ki belőle. 
Papiroson erre is, arra is telik. Mikor az ói­
ban kezénél a pénz, olyan szépen elmegy, 
észre sn veszi, hogy felére som jutott, mint 
amire kiszámította.

így szokott ez rendesen lenni. A papi­

roson jól fest a vállalkozók terve is, csak az 
a feltűnő, hogy ha olyan jó és biztos ez az 
üzlet, miért nem tartják meg ők? Miért nem 
boldogulnak vele? Miért van folytonos fenn­
akadás? Mert az nem állhat meg, hogy ők 
drága kölcsönt kaphattak csak, a város el­
lenben olcsót kap. Szó sincs róla, hogy a 
pénzpiac mai helyzetében olcsó kölcsönt 
kaphatnánk. íla azonban az üzlet szolid es 
biztos garanciát nyújt, a vállalkozók is epen 
olyan olcsón kaphatnak.

Mi is teszünk egy ilyen számítást, 
amely azonban egy cseppet sem olyan, mint 
a vállalkozóké, amelyből az általános kere­
tet nagy vonásokban irne bemutatjuk, E 
szerint:

Inveszt: . . . K, 280.000.
A város befektetése: „ 90.000.
Vízvezeték: . . . „ 100.000.*)

Összesen: K. 470.000.
Bevétel:..................K. 47.000.°°
Ennek 6%-a: . . . „ 22.800.
Napi kiadások: . . „ 26.467.

Összesen: K. 52.262.
Tehát ezek szerint ráfizetne a város 

5000 koronát s örökös nyűgöt, gondot venne 
a nyakába s kellemetlenséget.

Nem uraim! Ha nem mert a város 
vállalkozni akkor, amikor igaz, hogy sem­
miből kellett volna teremtenie, de legalább 
a teherrész is nulla volt, — akkor no men­
jen vaktába olyan üzletbe bele, amelyet túl 
terhelt kölcsöne! miatt a próbált üzletembe­
rek sem birnak már fenntartani, mert hi­
szen ha bírnák, nem akarnának szaba­
dulni tőle.

Úgy átlehetne venni a vállalatot, ha pl. 
a vállalkozók csődöt mondanának s a hitele­
zőkkel kiegyeznének, különben nem.

Hogy az életből vegyek példát, mit 
gondolnak az olvasók, melyik házaspár bol­
dogul az életben jobban: az-e, a melyik 
minden vagyon nélkül, szolidan, józanul ki­
csiben kezdi a szerény fizetésből az életet 
és a jövedelem arányában terjeszkedik to­
vább — tovább; — vagy az, amelyik szin­
tén vagyon nélkül, nagy vállalkozásba kap, 
emeletes házakat vesz át óriási terhekkel, 
amelyek agyon nyomják és olőbb-utóbb 
tönkre teszik?

Ha nem akartunk szorgalmas, munkás 
háztartást vezetők lenni, most ne kapjunk a 
nagy házba pónznélkül, mert azt igy is már 
már elsülyeszti az óriási teher.

Cassiopeia.
— Esküvő. E hé 29-én tartja esküvő­

jét Köntzey Lajos főhadnagy Kovácsy Ilon­
kával Erzsébetvároson. Az esküvőre Fog áras­
ról a rokonság Erzsébetvárosra utazott. Za­
vartalan boldogságot kívánunk.

— Iskolai juniálisok. F. hó 24-ón kez­
dődött meg az iskolai juniálisok bosszú sora 
a rém. kath. iskoláéval, amelyen nagyon 
kellemes idő mellett vidáman zárták le az 
iskolai évet a jókedvű kis tanulók.

*) A vízvezeték benne van dm a 280.000 kor., 
ha ii/i) ez a 100.000 kor. elesik, marad 370.000 
korona. Szerk.

Oütr iO-ü.r- Főnyeremény 20.000 korona 'ttsfi.

Tudja ön, hogy a Gyermekvédő (1 
Liga minden sorsjegye nyeri Ára

jgkisse'b'b nyeremény 
rany vagy ezüst tárgy !

1 korona 50 fillér.
l\.«I■ 1.;> 1 : Tlticrlcld IDáviJ. kőnyvicéreBke&ósóbun.
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— Figyelmeztetés. Mindazok, akik a 
lefolyó iskolai évbon főgimnáziumi tanulót 
fogadtak magukhoz szállásra s illetőleg teljes 
ellátásra, vagy pedig akik jövőre szándé­
koznak fogadni, jelentkezzenek f. évi augusz­
tus 15. napjáig az állami főgimnázium igaz­
gatóságánál, annyival is inkább, mert csak 
a bejelentett, elfogadott és nyilvántartott 
szállásadóknál engedi meg az igazgatóság a 
tanulók elszállásolását és ellátását. Fogavas, 
1009. junius 25. Az igazgatóság.

— Iskolai értesítés. A fogarasi m. kir. 
állami főgimnáziumban az 1909/10. isk. évi 
beiratások a főgimnázium valamennyi osztá­
lyába már a tauév végén, még pedig f. évi 
junius hó 30-án és julius 1., 2., 3. napján 
d. e. 9—12 óráig, és szeptember 1., 2., 3. 
napjain eszközölhetők az igazgatósági iro­
dában. Az ezen alkalommal beirt tanulók, 
kik felvételi és más, a tanulókról szedett 
illetékek fejében 12 K 10 fillért fizetnek, 
az igazgatónál hagyjá k iskolai bizonyil ványai­
kat, és megkapják a rendes beiratkozási 
igazolványt. A jövő iskola évelején szept. 
4-éig bezárólag az osztályfőnöknél tartoznak 
személyesen jelentkezni, mit ha elmulaszta­
nának nemcsak a belépésre való jogosultsá­
gukat, hanem a befizetett illetéket is elvesz­
tik. Levélben vagy Írásban való jelentkezésnek 
helye nincs. A beírásnál a tanuló személyesen 
a szülő vagy gyám kíséretében tartozik je­
lentkezni. Az I. osztályba csak az a tanuló 
vehető fel, aki a 9-ik évet betöltötte 5—12 
évnél nem idősebb. A felvételnél bemuta- 
tandók: a) a keresztlevél és illetőleg az 
1905. okt. hava óta születésekre nézve a hi­
teles születési állami anyakönyvi kivonat;
b) a népiskola 4 osztályáról, illetőleg II—VIII 
osztályba való fölvételnél a megelőző osztály­
ról szóló, legalább elégséges bizonyítvány;
c) oltási, 12 éven túl az újra oltásról szóló 
orvosi bizonyítványt. Aki ujraoltási bizonyít­
ványt felmutatni nem tud, azt az 1909/10 
isk. év elején az iskolaorvos kötelezően újra 
oltja. Azon tanuló, akinek az elemi iskola 4. 
osztályáról elvégzett igazoló bizonyítványa 
nincs, a 4 elemi osztály tananyagára kiter­
jedő sikeres vizsgálat alapján vehető fel az
I. osztályba. A felvételi vizsgálat dija 20 
korona, mely előre fizetendő. Fogaras, 1909. 
junius 25. Az igazgatóság.

— Hirdetmény. A szemét kihordása és 
lerakodása tárgyában, a rendőrkapitány hir- 
detményileg intézkedett, hogy szemetet a 
patakok partjára, avagy a patakokba, illetve 
az utcák és patakok szélére lerakni senki 
megne próbálja, mert aki azt teszi szigorúan 
meglesz büntetve. Szemét lerakodó települ 
a Lenkert dűlőben levő Borzea mészáros 
tulajdonát képező bolt olt medrét jelölte ki. 
Ezek szerint megszünteti, hogy az Olt utca 
végére, vagy is a vágóhíd mellé jövőben 
bárki is szemetet rakjon le és hogy a beri- 
voji, illetve malom patak partján lakó tulaj­
donosok szemétjüket a patakba dobják. A 
mint értesülve vagyunk rendőrségünk, a 
rendelet közzététele után, már több oly 
egyént büntetett meg, akik házi szemet­
jüket a patakokba hányták, vagy azoknak 
partjára rakták le.

Gyilkossági kísérlet. Demesián Fe­
renc ménesuradalmi nyári munkás folyó hó 
19-én a mezőn egyik munkás társával össze 
veszett és az ogy párszor Deminiáut mellbe 
is ütötte. Demisián ezért boszut forralt a el­
határozta, hogy bántál utazóját szigorúan meg­
bünteti még az nap este lesbe állott és bán­
tál utazóját egy nagy súlyos kapával felfegy­
verkezve az ajtó előtt várta. Nem kellett 
sokáig várni, mert egyszerre egy ember az 
ajtón kilépett, kiben Demisián a bántalma- 
zóját vélte felismerni, kit úgy súlytott fejbe, 
hogy annak a homlok koponyája beszakadt 
és az agyát is megsértette. Cak akkor votte 
észre, hogy nem haragosát, hanem egy tel­
jesen ártatlan Daukovics Elek munkást ütötte 
fejbe. A teljes beismerésben levő tettest a 
rendőrség elfogta és a helyi kir. járásbíróság­
nak átadta.

— Az Olt utcaiak panasza. Az egész 
városban töltik az utcákat, csak az Olt ut­
cára nem gondol senki. Esős idő esetén nagy 
a sár és a patak part is néhol igen keskeny.
Jó volna tehát, ha ezt az utcát is feltölte­
nék néha-néha, hogy az utak ott is járhatók 
és rendesek legyenek.

—- Forgalmi akadály. A MÁV. igazga­
tóságától kapott értesítés szerint a brassó 
fogarasi h. é. vasúton fennálló forgalmi aka­
dály szombaton a vledény feketokalmi vonal- 
részre is kiterjed, Ennélfogva az összesforga­
lom az egész O sinka—Feketehalmi vonal- 
részre is előreláthatólag hosszabb időn át 
szünetelni fog.

— Kézimunka és rajzkiallitás. Városunk 
hölgyei kedves élvezetben részesültek az el­
múlt héten, amikor is az áll. polg. leány 
iskola kézimunka és rajzkiállitásán gyönyör­
ködhettek. A kézimunka kiállításon különö­
sen a lenre készített madár hímzések, a sza­
lagmunkával és finom színezéssel előállított 
szalonasztal térítők, a gyönyörű kalotaszegi 
munkák és a tanítónő saját tervozetü, és szí­
nezésű mintás kézimunkák voltak újak és 
meglepő pontos és finom kidolgozásuk által 
is kiválóak. A rajzki állítás is dicséri úgy a 
tanítónő finom Ízlését és tudását, mint a nö­
vendékek szorgalmát és tehetségét,

— Hogyan kell kevesebb házbért fi­
zetni? Érdekes dolgot mesélt el egyik b íz­
tulajdonos laptársunk. Uj lakó érkezett há­
zába s kurcoikodás előtt a havi húsz korona 
házbérből előleg fejében 10 kor. adott át a j 
háziasszonynak s az pedig át adta a gazdá- j 
nak A háziúr várta a havi házbér másik 
felét is, de biz az. nem érkezett be s igy 
felszólította a lakót, hogy fizessen. A lakó 
erősen állította hogy ő 20 koronát fizetett, 
a házi ur pedig, hogy ö csak 10 koronát 
kapott. A kétoldalú bizonyitgatást fájdalom 
eldönteni nem lehetett, mert tanú nem volt 
jelen s a jámbor, újdonsült házigazda 
pedig a kapott pénzről Írást nem adott. így 
bizonyítók nincsen, mind a két félnek igaza
lehet?!

— Magyarosodé német község. A to- 
mesmegyei Németszentmihály község iskolá­
jában egy idegenből odakerült öreg tanító 
vezetése alatt a németajkú gyermekek ki­
fogástalan öszliaugban és kiejtéssel éneklik a 
Himnuszt. A teljesen német gyermekek az 
utcán járó-kelőket „Dicsértessék a Jézus 
Krisztus“ megszólítással magyarul üdvözlik és

a tornagyakorlatokon magyar vezényszó mel­
lett. gyakorlatoznak s ily alkalmakkor a nö­
vendékek lelkesen éneklik magyarul a Hor- 
telendi indulót s egyéb alkalmi magyar 
énekeket s a mi a legszebb, gyermekeiknek 
ez oktatásában a szülők lelkesen örvendeznek. 
Püilland első napján a német községekben 
szokásos N 25—50 év között levő felnőttekből 
alakult Schütz csapat, ugyancsak az itteni 
lakosságból alakult német zenekar kíséretével 
magyar induló hangjai mellett érkezett a 
templom elé s az egyházi szertartás alatt, a 
mozsárdurrogás előtt és után a német zene­
kar folytonosan az Isién áldd meg a magyart 
játszotta. A Schütz-ök szétosztása a Rákóczi 
induló mellett történt.

— A cseléd leányok megrendszabályo- 
zása. Régebben különösen ünnep- és vasár­
napokon és esteli időben lépten nyomon le­
hetett látni, hogy a katonák és a szolga­
legények a sétatéren és a kapuk aljában, a 
cseléd leányokkal szemérmet sértő módon 
szerelmeskednek. A h. rendőrkapitány ennek 
véget vetendő intézkedett, hogy a rendőrök 
mindazon cselédleányokat, akik a katonákkal, 
vagy másokkal is a sétatéren, utcákon és a 
kapuk aljában szemérmetsértő módon visel­
kednek, jelentsék fel. ügy tudjuk, hogy idáig 
is több szolgáló leány lett feljelentve és meg­
büntetve. Ezen kívül örömmel konstatáljuk, 
hogy ünnep- és vasárnapokon a városligeti 
sétányokról a cselédeket eltiltották. Ideje is 
volt már ezen intézkedést életbe léptetni, 
mert a mint azt tapasztaltuk, ünnep- és va­
sárnapokon a városligeti sétányokról a cse­
lédek az úri közönséget teljesen kiszorítot­
ták volt.

— Brassói színészét. Komjáthy kitűnő 
színtársulata bevógezve téli állomásán a 
színi évadot is kipihenve annak fáradalmait 
julius hó 1 -ével megkezdi előadásait Brassó­
ban. Műsoron a legújabb darabok szerepel­
nek s igazán sajnálhatják, hogy az udvariatlan 
földcsuszamlás miatt hosszú ideig szünetel a 
brassói vasút és igy nem igen részesülhetünk 
a jó színház élvezetében. Komjáthy művészi 
nívón álló előadásai bizonyára Fogaiason is 
találnának közönséget és igy, ha a közleke­
dési akadály nem volna, bátran indítványoz­
nánk, hogy ránduljon át Fogarasra legalább 
hat előadásra. Azt hisszük kifizetné magát.

— A „fogarasi zonetársaságnak“ 1909. 
junius 29-én a Páris szállóban megtartandó 
hangversenyére esuttal is felhívjuk városunk 
zenemükedvelő közönségének figyelmét.

— Nyugta. (Másolat) 100 azaz Egy­
száz koronáról, mely összeget mint az 1909. 
évi junius 17-on a fogarasi m, kir. posta­
hivatalnál Szabó Elemér kir. tanfelügyelő 
úr címére feladott ajánlott levélben minden 
kisérő irat nélkül betéve volt összeget a 
fogarasvármegyei általános tanitóegyesü let 
által a Tanítók Elázában tenni szándékolt 
szobai, alapítvány javára nevezett tanfel­
ügyelő úrtól a mai napon köszönettel át­
vettük, Eogarason, 1909. junius 23-án a fo­
garasvármegyei általános tanító egyesületi 
elnök: Pápay József s. k. pónztárnok: Gábor 
Dániel.

— Nagy a por. Egy egy szárazabb 
hét után olyan óriási por uralkodik Foga- 
rasou akár csak egy rongyos faluban. Kanál

Novák János főgaras, divatáru üzletében
Gyapjú és mosó-DELAIN, selyem batet, angol ruhavászon és ZBÍH1RM nagy választékban vannak raktáron,
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számra lehet enni sőt harapni a nagy port 
mindenfelé s locsolás nem történik, legalább 
annak semmiféle látatja nincs. Vájjon mire 
való az a sok tüzifecskendő? Állítsák bele a 
patakba, vagy a kutakba s locsoljanak, igy 
legalább a hatóság a kutakat is kitisztit- 
tatja egy kissé. Hála istennek tűz úgy is 
ritkán akad városunkban s a tiizfecskendők 
pedig csak ott száradnak a városhaza ud­
varán.

— A „madarak és fák napját“ az alsó- 
árpási állami elemi iskola f. hó 17-éu köz­
vetlen a vizsgálat után tartotta meg. A ked­
vezőtlen időjárás miatt az ünnepélyt a vilá­
gokkal díszített iskolateromben tartotta meg.
A programúi 22 pontból állott, alkalmi ene- 
kek, szavalatok,; előadás a hasznos madarak­
ról, madarak hangja stb. Végül Szeredi János 
tanító a növendékektől kikérdezte a liga ká­
téját 8 letétette a liga esküjét, mire a tagsági 
igazolványok kiosztása következett. Sajnos, 
hogy nem a szabadban tartották meg eső 
miatt ezt a szép ünnepélyt.

— Ösztöndíjak iparos és kereskedő 
ifjak számára. A brassói kereskedelmi és 
iparkamara részéről legközelebb két fiatal 
iparos valamint fiatal kereskedő számára 
600—600 koronás ösztöndíj adomáuyoztatik. 
Ilyen ösztöndíjért folyamodhatnak a kamara- 
kerületnek — mely kiterjed Brassó, Nagy- 
küküllő, Szcben és Bogaras vármegyékre — 
állandóan lakó vagy abban született és ille­
tőségű iparos illetve kereskedő ifjak. Az 
iparosok számára való ösztöndíjra pályázhat­
nak oly törekvő fiatal iparosok, akik az 
eddig szerzett szakismereteiket ipari szakis­
mereteiket ipari szakiskola látogatása által 
bővíteni akarják. A folyamodványban fel- 
emlitendők : folyamodó neve, lakhelye, csa­
ládi viszonyai, az esetleg általa választott 
külön, szakma és a szakmájában való további 
kiképzésére választott út. Folyamodónak to­
vábbá a nyelvismereteit kell igazolnia vala­
mint a folyamodványhoz csatolni kell a ke­
resztlevelet, az eddigi foglalkozásáról és ta­
nulmányairól szóló bizonyítványokat, szintúgy 
az illetékes hatóság által kiállított erkölcsi 
bizonyítványt. Kereskedelmi akedétniát vagy 
főiskolát látogató pályázók által a kérvényben 
felemlitendök: a folyamodó életkora, családi 
viszonyai, továbbá azon terve, mely szerint, 
a szerzett ismereteit később a hazai keres­
kedelem érdekében gyakorlatilag értékesíteni 
szándékozik. Az ivenkint 1 korona magyar 
bélyeggel ellátott folyamodványok az összes 
pályázók által legkésőbb folyó évi junius hó 
HO-dig a kamara iktatójánál beterjeszteadők. 
Az ösztöndíjat nyert iparosoknak írásbeli 
kötelezettséget kell vállalniuk arra, hogy 
később saját magyar hazájukban fognak le­
telepedni, a kereskedőnek pedig arra, hogy 
később tényleg a hazai kereskedelem szol­
gálatában fog működni, történjék ez akár 
valamely külföldi állásban akár belföldön 
ezen feltétel nem teljesítése esetén az ösz­
töndíj ban részesültek kötelesek az vissza­
fizetni.

Hirdetések.

T7iadó Julius 1-re nagyon tiszta, csinosan 
bútorozott szoba és előszoba: 

Dr. HOCHMANN házában.

17 iadó lakás 2, esetleg 3 szoba és 1 
konyha. Bővebben KRAUS SAMUEL- 

nól, Görög-utca 28. szám alatt.

JjJladó. A Bruckenthal-utcában 1$ szoba, 
konyha, kamra, pince és kert- 

b ő 1 álló telek eladó. Bővebbet MOLNÁR 
KÁROLY asztalosnál, Helyben.

Jutányos áron eladó 1 drb. 3 éves német 
vizsla, bovadászva, úgyszintén egy pár 

RIGLY cimfestőnélis:angol Foxterier 
Bogaras, Hid-utca 46. sz

J£iadó lakás. 1 ház egy szép kerttel kiadó. 
Bővebbet Apafy-utca 25. sz. alatt.

Jdeál bélyegző párna. A bélyegzés azonnal
szárad. Nem piszkol s le nem mosható. 

Egyedüli elárusító:
s le nem

THIERFELD DÁVID.
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jegyzést sérelmesnek találják-e tekintetben 
felszólalásukat tartalmazó kérvényüket s te­
lekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 
1909. évi december hó 25-ik napjáig bezá­
rólag nyújtsák be, mert ezen meg nem hoez- 
szabbitható záros határidő elmúlta után az 
említett bejegyzések csak a törvény rendes 
utján és csak az időközben nyilvánkönyvi 
jogokat szerzett harmadik személyek jogai­
nak sérelme nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, 
akik a kiküldöttnek eredeti okiratokat adtak 
át, hogy a mennyiben azokhoz egyszersmind 
egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy ilye­
neket pótlólag benyújtanak, az eredeteket a 
a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

Bogaras, 1909. junius hó 18-án.
A kir. járásbíróság, mint jkvi hatóság.

Dr. Virág Károly,
kir. járásbiró.

1909.
sz.

Vese és hólyagbajoknál, a vosemedenco idillt hu­
rutjainál hugykő — és fövény-képződésnél, a lég­
utak és a kiválasztó szervok hurutos bántalmainál 

kitűnő hatásúnak bizonyult.
ORVOSILAG AJÁNLVA.

Fogantai főlerakat SCHUL HENRIK cégnél.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos :
T HL 1 IE B F E L S DÁVID.

A fogarasi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi 
hatóságtól.

4740—909. tkvi.

Hirdetmény.
Galac községre nézve az 1892. XXIX. 

t.-c. értelmében a tényleges birtokosok tu- 
lajdonjogávak a telekjegyzőköny vbe való 
bejegyzése és a telekkönyvi bejegyzések he­
lyesbítése iránti eljárás befejeztetvén, ez 
azzal a felszólalással tétetik közzé :

1. Hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. 
t.-c. 15. és 17. §§-ai alapján ideértve a 
§-oknak az 1889. XXXVII. t.-c. 5. és 6. 
§-aiban és az 1891. XVI. t.-c. 15. §-a a, 
pontjában foglalt kiegószitéseit is — vala­
mint az 1899. XXXVIII. t.-c. 7. §. a) és az 
1891. XVI. t.-c. 15. §. b) pontja alapján 
eszközölt bejegyzések vagy az 1886. XXIX. 
t.-c. 22. §-a alapján történt törlések érvény­
telenségét kimutathatják, e végből törlési 
keresetüket hat hónap alatt, vagyis 1909. 
évi December hó 28-ik napjáig bezárólag a 
a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, mert 
az ezen meg nem bosszabitható záros határ­
idő letelte után indított törlése kereset annak 
harmadik személyek, aki időközben nyilván­
könyvi jogot szerzett, hátrányára nem szol­
gálhat.

2. Hogy mindazok, akik az 1886. 
XXIX, t.-c. 16. és 18. §-ainak eseteiben 
ideértve az utóbbi 7-nak az 1889. XXXVIII. 
t.-c. 5. és 6. §-aiban foglalt kiegészítéseit is 
a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegy­
zése ellenében ellentmondással élni kívánnak, 
írásbeli ellentmondásukat, vagyis 1909. dec, 
hó 25 napjáig bezárólag a telekkönyvi ha­
tósághoz nyújtsák be, mert ezen meg nem 
bosszabitható záros határidő letelte után 
ellentmondásuk többé figyolembo vétetni 
nem fog.

3. Hogy mindazok, akik 1. és 2. pont­
ban körülírt eseteken kívül az eljárás és az 
ennek folyamán történt bejegyzések által 
előbb nyert nyilvánkönyvi jogaikat bármily 
irányban sértve vélik ide értve azokat is, 
akik a tulajdonjog arányának az 1889. évi 
XXXVIII. L-c. 16. §-a alapján történt be-

A fogarasi kir. jbíróság, mint tlkvi hatóságtól. 
4403— 909. tkvi szám.

Hirdetmény.
A m. kir. igazságügyminiszter 

évi májos hó 25-én 12270—909. I. M. 
a. elrendelte, hogy a fogarasi kir. járásbíró­
ság, mint telekkönyvi hatósághoz tartozó 
Bethlen község telekjegyzőkönyveibe fölvett 
mindazon ingatlanokra nézve a melyekre az 
1886. XXIX. az 1889. XXXVIII. és az 1891. 
XVI. t. cikkek a tényleges birtokos tulaj­
donjogának bejegyzését rendeli, az 1892. 
XXIX. t. cikkben szabályozott eljárás és 
ezzel kapcsolatban a telekjegyzőkönyvi be­
jegyzések helyesbítése foganatositassék.'

E célból a helyszíni eljárás a nevezett 
községben 1909. évi augusztus 2-ik nap­
ján fog kezdődni.

1., Ennélfogva felhivatnak mindazok, a 
kik a telekjegyzőkönyvekben előforduló be­
jegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést 
kívánnak tenni, hogy a telekkönyvi hatóság 
kiküldöttje előtt a kitűzött határnapon kez­
dődő eljárás folyama alatt jelenjenek meg 
éz az előterjesztéseiket igazoló okiratokat 
mutassák fel.

2., mindazok, akik valamely ingatlan­
hoz tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi 
bekeblezésre alkalmas okiratai nincsenek, 
hogy az átírásra 1886. XXIX. t. c. 15-18. 
és 1889. XXXV1I1. t. c. 5. 6. 7. és 9 §-ai 
értelmében a szükséges adatokat megnevezni 
iparkodjanak és azokkal igényeiket a ki­
küldött előtt igajolzák, avagy oda hassanak, 
hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos az 
átruházás létrejöttét a kiküldött előtt szóval 
ismerje el és a tulajdonjog bekeblezósóre 
engedélyét nyilvánítsa, mert különben jogai­
kat őzen az utón nem órvónyesitheti és a 
bélyeg és illeték elengedési kedvezménytől 
is elesnek.

3., és azok kiknek javára tényleg már 
megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog, 
vagy megszűnt egyóbb jog van nyilván- 
könyvileg bejegyezve, úgyszintén az ily be­
jegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, 
hogy a bejegyzett jognak törlését kérelmez­
zék, illetve, hogy törlési engedély nyilvání­
tása végett a kiküldött előtt jelenjenek meg 
mert elleneseiben a bólyegmoutesség ked- 
vezmónytől elesnek.

Fogaras, 1909. évi junius hó 5-ón.
A kir. jb. mint telekkönyvi hatóság.

Dr. Virágb,
kir. jbiró.
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Corpus Juris!!
- mUlenluml kiadás . = -
28 kötetben, teljes jó állapotban, mely között 
1 darab VERBÖCZY Szárma könyve, 1 darab 
Erdélyi törvények is foglaltatnak, részletfize­
tés mellett esetleg készpénzért jutányos áron 
elad <>• — Tájékozást c lap kiadó-
hivatalában kapni, hol a mű megtekinthető.

J.VZÄ'-1 " i

laiortisáciés
íiszliis. kölcsön 

ügyekben

díjmentes felvilágosítást nyújt

As „0. m= L ált, tíssíviselö- 
agylet kolossT&ri képvisslöségs11

Kolozsvár,
Ferencz-József-ut 7. szám alatt. 

Válaszbélyeg csatolandó.

Valódi Tisztíts csak
GLOBUSkülföldi bélyegek

I .«tirou
Berkeztek és nagy választókban 

kauhatók uk valódi ao£ 
globmuil

Thierfeld Dávid könyvkereskedésében.

fémfisztifd kivonatEgy kevésbé haszná l angol gyárt­
mányú hegyi turista

k erek p sí r
olcsó áron eladó. Bővebbet a ki- 
adóhivatalban. __ ~...... ....

! Nyavalyatörés !
Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges 
állapotba szenved, kérjen iratot, ingyen 
és bérmentve kapható a szabd, hattyú 
gyógyszertár által Majna Frankfurt.

i2SEtiB5E5BSa52525E5ESaSB5E

„BREDOL“
(Törv. védve)

! LÉGYFOGÓ ÚJDONSÁG !
l.íiSvS,i‘"‘"“y*! csak 21 Ilii.

Kapu«: Thierfeld Dávid
———: könyvkereskedésében.
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megrendelések SZSPtÖffllDSr hó 15"tŐl kezdődő szállítással elfogadtatnak a következő cégeknél:

1| Thierfeld Dávid, Fleissig Jakab, Ehreiiwald .Mór és Neu mami Izsák. ||
gp Szeptember 15-ig tűzifát csak fatelepemen árusítok mázsánként is. |jj|

g IPF* Széna behordikhoz veodégrwdak. É
jpy Épiilellitk és liajójiallők, valamint minden a fakereskedéshez tartozó anyagok leg jutányos abban és kitűnő jjp

m ^ ^ ........füll
Dornány Artur, fakereskedő.

:
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l csais B 0 H N-féle !
uagykikimlai és zsombolyai cserepet fogadjon el és utasítson 

vissza más silány minőségű cserepet, mert

l csak a B 0 H N-féle l
cserép jutányos, ssép és szakszerű fedő anyag.
--------- Tessék mintát és árjegyzéket kérni! =

BOHN-CSERÉPGYÁR Zsombolya.

gust iticnÁim
fn^trehni Siflis Brnssóih ál.

Ajánlkozik mindennemű, fojtechnikai munkák készítésére mdirii óh ponton kivitelbm.
Fogaraion minden ciü tör lökön Ö—%mtg a Páns-szállodában.

Kitüntetve Berlin 1907.

S"

exmps



8. oldal.

Cisíestéiset.
Van szerencsém a nagyérdemű 

közönségnek b. tudomásává hozni,
hogy Fogarason, Hid-utca -46 sz. 
alatt f. é. junius hó 15-én

műtermet

í

nyitottam. Készítek mindenféle mű­
szaki cimfestészeti munkákat, a leg- 
jutányosabb árak mellett: u. m. 
igen csinos, ízléses kivitelt! cég- és 
cimtáblákat, mindennemű címereket, 
színházi díszlet- festészetet, zászló 
feliratokat. — Szakmámba vágó 
aranyozásokat, diszmü és üveg­
tábla festészetet, emléklapokat és 
képeket, —■ egyszerű és művészies 
kivitelben,

A n. é. közönség becses párt­
fogásáért esedezve, maradok haza­
fias tisztelettel:

Rigly János,
műszaki cimfestő.

I XElÉlIIilIIi
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Számtalan első dijakkal és diszoklevelckkel 

---.................. . kitüntetve. ----- -----------------

1M,EÁRésEÍGBL
MOTOR- ÉS GÉPGYÁRA

BUDAPEST, V., Lipót-kürut 88.
Ajánlja úgy cséplőgép, mint malomüzemre leg­
egyszerűbb henzinmótorjait, benzinlokomobiljait 
valamint szivógázmótorjait, melyek V., Lipót-
körut 22. bármikor üzemben megtekinthetők.

Teljes jót állás 
!! kitűnő caéplésért 1!

Egyedül létező újdonság!

Ezen motorok egyenletes járásnak és bámu­
latos egyszerű szerkezetük folytán bármely 
legjáratlanabb ember által is azonnal köny- 
-----------------nyen kezelhetők. ----------------

Fogaras és Vidé ke 26. szám.

1MAYER 
GÉPGYÁR

ZZ vas- és fémöntőde 
IZ részvénytársaság

SZOMBATHELY
BUDAPEST.

:: Legrégibb :: 
hazai gépgyár!

Wá i

VI. KÉR VÁCZI-KÖRUT 61. SZÁM.

o t o r g y 4 r Alapítva 1850 évben.

Sf " MAYER Wvdöi

Benzin- és szivógázmotorok jyára.
MAL0MÉP1TÉSZET. VÍZIMALOM-BERENDEZÉSEK.

Benzln-csépltikészletek 3 lóerejütől 16 lóerőig. Benzin stabil motorok 
I—100 HP-ig. Szivógázmotorok 6—120 HP-ig, faszén, koksz és antracit 

— tüzelésére berendezve, szerelve és üzembe átadva. ■ ■

Olajgyártási gépek, borsajtók és mindennemű mezőgazdasági gépek gyára.
Kedvező árak és fizetési feltételek. 'W

========= Ár j e,s y z é k ing yjle n! ======
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kieazköziünk 1800 K évi fizetéstől kezdveköztiszt,viselőknek és katonatisz­
teknek a legtöbb esetben kezes nélkül, kötelezvényre 10 — 30 éves tör­
lesztésre 6—61/4°/o kamatra. Régi tartozásokat előnyösen konvertálunk. Min­
den köztisztviselő tegyen hozzánk kérdést a szükségelt kölcsön tárgyában, 
mert vállalatunk a legnagyobb bankokkal ál Iván összeköttetésben, módunk­
ban áll az egyáltalán elérhető legnagyobb összegű kölcsönt a legelőnyösebb 
feltételek mellett kieszközölni.

Levélbeli kérdezősködósnól okvetlen megírandó a kőlcsöntkórö neve, állása, 
lakhelye, kora, szolgálati ideje, fizetése, fizetését terhelő tartozások összegezés hogy 
van-e biztosítási kötvénye. Ezek közlése után mi díjtalanul részletes felvilágosítás­
sal szolgálunk. Előleges költséget nem kérünk, a közvetítési díj pedig a kölcsön 
felvétele után fizetendő.

Váltókölesönt magánosoknak, tárcahitelt nagyobb kereskedőknek, 
vállalkozóknak stb. továbbá kölcsönt biztosítási kötvényre, sorsjegyekre, 
értékpapírokra, katonai házassági óvadékra, vidéki takarékpénztárak és ban­
kok részvényeire egy nap alatt; legolcsóbban folyósíthatunk. Kérdezőskö- 
déshez válaszbélyeg csatolandó.

Gero Testvérek,
törvsz. bej. hitelvállalata: Budapest, VIII. B,&kÓCZÍ-Ut 57. SZ.

Olcsó árak részletfizetésre !

iSSi
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Magyar ember csak magyar ásványvizet igyék !

^ , forgalmi és kiviteli részvénytársaság
ti il»W«lNlw i 1Ä Budapest, V., Báthory-utca 5. szám.

Kizárólag természetes magyar ásványvizet hozunk forgalomba.
Borszéki Boldizsár, idült gyomorbaj ell.
Borszéki főkul az ásv.-vizek királya köszv. ell.
Borszéki Kossuth, vérszegénység ellen — —
Bodoki Maliid, alkális savanyuviz — — —
Baross, vesebaj ellen — — — ____  _
Borhegyi, hugyhajtó — — — — — —

ásrmzezegtmuedfljaz hogy4* természetes vány viz

Boholti, üdítő viz — — — — — — — ! Horgász, étvágygerjesztő — — — — — 5g
Elöpataki, sárgaság ellen — — — — — Kászon-főkut (Salutaris) jód és lithium tartalmú
Felsőrákosi Mária, lógesőhurut ellen — — Répáti, égvényes ásványvíz — — — —
Hargitaligeti, üdítő ital — — — — — Székeiy-Seltcrs, idült gyomorbajok oil. — —
Glória, könnyen emészthető — — — — Sztojkai, cukorbetegség ellen — — — —

gyógyhatása és kellemes ize össze nem 
hasonlítható a mesterséges ásványvizekkel.

Magyar ásványvizekkel a külföld majdnem összes gyógyvizei pótolhatók.
[ÄÄlElEHlSlli
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Raktár: THIERFELD UFÓT- ÉS SCHUL HENRIKNÉL F0GARAS0N.in

Ny. Tbierfeld Dávid könyvnyomdájában, Fogarasou,


